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Е С Е  Ј И

НЕ МА ЊА КА РО ВИЋ

НИ ЈЕ СРП СКИ ЋУ ТА ТИ... О КО СО ВУ

– о збир ци Ум за мо рем Љу бо ми ра Си мо ви ћа –

СА ЖЕ ТАК: Ин тер пре ти ра ју ћи дру штве но ан га жо ва не пе сме 
об ја вље не у збир ци Ум за мо рем, на сто ја ли смо да утвр ди мо глав
не чи ни о це Си мо ви ће вог раз у ме ва ња од но са из ме ђу по ли ти ке и 
по е зи је. По себ на ис тра жи вач ка па жња по све ће на је ту ма че њу на слов
ног из ра за, ко јим је пе сник на суп ти лан умет нич ки на чин ука зао на 
кон фор ми стич ки од нос та да шњих вла сти пре ма ко сов ској кри зи, 
али и ука зао на очи те симп то ме јед не оп шти је дру штве не рав но
ду шно сти пре ма го ру ћим на ци о нал ним про бле ми ма. У ра ду смо 
поку ша ли да ис пи та мо умет нич ка сред ства ко ји ма се пе сник по слу
жио ка ко би у сво јој по ет ској уо бра зи љи са ме рио са вре ме ну дру
штве ну ствар ност са при зо ри ма де чан ског фре ско пи са. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Љу бо мир Си мо вић, по ли тич ка по е зи ја, дру
штве ни ан га жман, Ко со во, Де ча ни, апо ка лип тич ка ви зи ја 

Упо ре ђе не са прет ход ним пе снич ким књи га ма (Сло вен ске 
еле ги је, Ве се ли гро бо ви, По след ња зе мља, Шле мо ви), збир ке ко је 
је Љу бо мир Си мо вић об ја вио у то ком се дам де се тих и по чет ком 
осам де се тих го ди на ХХ ве ка (Уо чи тре ћих пе тло ва и Ви дик на 
две во де) све до чи ле су о пе сни ко вој све из ра же ни јој за о ку пље но
сти про бле ми ма срп ске на ци о нал не суд би не.1 Епи тет на ци о нал ног 
пе сни ка ау тор по ме ну тих књи га, пре ма оце ни Ти о до ра Ро си ћа, 
,,ни је за слу жио ро ман ти чар ском за гле да но шћу у „сјај про шлих 
вре ме на” већ спрем но шћу да се, за пи тан над го ру ћим дру штве
нопо ли тич ким те ма ма са да шњи це, по ет ски огла си као „кри ти чар 

1 Ви де ти: Па вле Зо рић, Вр хо ви: Ми о драг Па вло вић, Љу бо мир Си мо вић, 
Ма ти ја Бећ ко вић. Бе о град: СКЗ, 1991, 107.
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не ких не га тив них мо рал них по ја ва у сво ме на ро ду”.2 Упра во из 
ства ра лач ког по ри ва да на уз не ми ру ју ћи са др жај те ку ћих до га ђаја 
ре а гу је сво је вр сним по ет скоетич ким ге стом на ста ће оби мом не
ве ли ка, у при ват ном из да њу об ја вље на, пе снич ка књи жи ца Ум за 
мо рем (1982). Реч је о из да њу не сва ки да шње и, ка ко ис ти че До бри
во је Ста но је вић, не пре тен ци о зно за сно ва не би бли о те ке под на зи
вом „100 Х 165”, ко ју је по кре нуо и уре ђи вао срп ски про за и ста Ми
ро слав Јо сић Ви шњић.3

Глав ни под сти ца ји за на ста нак ове ру ко ве ти по ли тич ки анга
жо ва них пе са ма би ли су су ро во на си ље шо ви ни стич ки на стро је
них ал бан ских се па ра ти ста ко јем су Ср би на Ко со ву де це ни ја ма 
би ли из ло же ни, ве ли ке де мон стра ци је одр жа не у мно гим ко сов ским 
гра до ви ма и на се љи ма, на ко ји ма су 1981. го ди не под цен трал ном 
па ро лом „Ко со во ре пу бли ка!” обе ло да ње не те жње ве ли ко ал бан ских 
на ци о на ли ста не са мо за се це си јом већ и за ет нич ки чи стим про
сто ром, не спо соб ност по ли тич ки инерт них и са мо жи вих вла сто
др жа ца да се аде кват но су прот ста ве уру ша ва њу др жав ног по рет ка, 
као и не ми ло срд но об ра чу на ва ње вла да ју ћег ре жи ма са по је дин
ци ма до вољ но хра брим да на по тен ци јал но тра гич не по сле ди це 
са вре ме них дру штве них пре ви ра ња на вре ме упо зо ре.4 

Ре вол ти ран јав ним и ци нич ним из ру ги ва њем „свим мо рал ним, 
прав ним и оста лим вред но сти ма ове зе мље”, Љу бо мир Си мо вић 
је, сма тра ју ћи Ко со во јед ном „од оних дра ма тич них те ма о ко ји ма је 
не мо рал но ћу та ти”, ис та као да у пе сма ма Ума за мо рем ни је пи сао

о они ма ко ји по Ко со ву рас ко па ва ју гро бља, тру ју бу на ре и са ка те 
сто ку, ко ји си лу ју де вој чи це и ста ри це, ко ји па ле цр кве и ле ти ну, и 
ко ји пре мла ћу ју и уби ја ју, не го [...] о они ма ко ји све то не ви де, јер 
им ви дик, сли ко ви то ре че но, за кла ња ју бу бре жња ци и ро збрат не. 
И ко ји ма је ја ко ва жна власт ко ја им ту ро збрат ну обез бе ђу је.5

Не гу бе ћи из ви да да по ет ским од зи ви ма на иза зо ве ак ту ел
них по ли тич ких до га ђа ња умет нич ко би ће пе сме мо же би ти угро
же но, Си мо вић је у под руч је дру штве но ан га жо ва не по е зи је сту пио 

2 Ти о дор Ро сић, По е зи ја и пам ће ње: пе снич ки ис каз у са вре ме ној срп ској 
по е зи ји. Гор њи Ми ла но вац: Деч је но ви не, 1988, 129.

3 До бри во је Ста но је вић, „По е зи ја као вид по ле ми ке”. Књи жев не но ви не, 
бр. 655, год. XXXIV, 1982, 26.

4 О ал бан ској ире ден ти стич кој по бу ни 1981. го ди не ви де ти: Ди ми три је 
Бог да но вић, Књи га о Ко со ву; Раз го во ри о Ко со ву. Бе о град: НИ РО „Књи жев не 
но ви не”, 1990, 308–314.

5 Љу бо мир Си мо вић, „У по е зи ји мо же да има оно ли ко по ли ти ке ко ли ко у 
по ли ти ци има тра ге ди је од но сно По е зи ја са ња је зик као би ће”. У: Алек сан дар 
Јо ва но вић, По ре кло пе сме, де вет раз го во ра о по е зи ји. Ниш: Про све та, 1995, 97–98.
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за шти ћен бе де ми ма два по е тич ка уве ре ња.6 Пр во је оли че но ста вом 
да би по ли тич ка пе сма, ува жа ва ју ћи ма гиј ско по ре кло лир ских 
тво ре ви на, тре ба ло да има сво је вр сно апо тро пеј ско деј ство, од но
сно да бу де ства ра лач ки чин ко јим се чо век исто вре ме но од не ког 
зла бра ни и не ко до бро при зи ва; а дру го про ис ти че из сен тен цио
зно из ра же не ме та по ет ске тврд ње да у „по е зи ји мо же да бу де оно
ли ко по ли ти ке ко ли ко у по ли ти ци има тра ге ди је”.7 Са др жи ну ових 
Си мо ви ће вих на кнад них ау то по е тич ких обра зло же ња умет нич
ких ци ље ва по ли тич ки ин спи ри са них пе са ма те ку ћа књи жев на 
кри ти ка је од мах по об ја вљи ва њу Ума за мо рем пре по зна ла као 
има нент но свој ство на ре че не збир ке. Та ко је, ре ци мо, До бри во је 
Ста но је вић, же ле ћи да ис так не ка ко вер ност вла сти тој по е ти ци 
чу ва ан га жо ва ну по е зи ју од па да у по ет скопам флет ски об лик 
ау тор ског огла ша ва ња, при ме тио да се сти хо ви Си мо ви ће ве но ве 
ру ко ве ти „чи та ју у по ле мич ком окви ру са мо оно ли ко ко ли ко то 
при ро да по е зи је до пу шта, а да се не на ру ши кон фи гу ра ци ја особе
ног по ет ског дис кур са”.8

На сло вив ши збир ку пр вом по ло ви ном по сло вич ног из ра за 
„Ум за мо рем, а смрт за вра том”,9 Љу бо мир Си мо вић је, ко ри сте ћи 
се по ступ ком апо си пе зе, чи та о цу пре пу стио да у сво јој све сти са
мо стал но при зо ве не до ста ју ћи члан на род не из ре ке.10 Опри сут нив
ши из ве сни се ман тич ки са др жај па ра док сал ним чи ном су ге стив ног 
не из го ва ра ња, пе сник је по сти гао да у чи та о че вом укуп ном до жи
вља ју на сло ва зна чењ ски пре те жни је по ста не не оно што је тек стом 
не по сред но пре до че но, већ оно што је сти ло ге ним пре ћут ки ва њем 
суп тил но ево ци ра но. Код апо си пе зе, ме ђу тим, ни је ва жан са мо 
сми сао не из ре че ног де ла ре че ни це већ и пи та ње чи ме је то го вор
ник био мо ти ви сан да вла сти ти ис каз на гло пре ки не. Са мар џи ја 
сма тра да је у Си мо ви ће вом слу ча ју скра ћи ва ње по сло вич не фра
зе би ло мо ти ви са но же љом да се, с јед не стра не, уве ћа „не мир 
су спрег ну те емо ци је”, а с дру ге, спре чи не хо тич но при зи ва ње зла 
иза зва но кр ше њем ста рог и у тра ди циј ској кул тур ни ду бо ко уко
ре ње ног та буа из го ва ра ња име на де мо на.11

6 Љу бо мир Си мо вић, Ко вач ни ца на Ча ко ви ни: раз го во ри, пи сма, есе ји, 
1981–1990, Ода бра на де ла Љу бо ми ра Си мо ви ћа у 12 књи га. Ур. Ми лош Јев тић, 
Бе о град: Бе о град ска књи га, 2008, 166.

7 Љу бо мир Си мо вић, нав. де ло, 1995, 99.
8 До бри во је Ста но је вић, нав. де ло, 26. 
9 Срп ске на род не по сло ви це и дру ге раз лич не као оне у оби чај узе те ри је чи. 

Из дао их Вук Сте фа но вић Ка ра џић, Бе о град: Но лит, 1972, 333.
10 Сне жа на Са мар џи ја, „Крат ки го вор ни об ли ци у по е зи ји Љу бо ми ра Симо

ви ћа”. У: Пе снич ке вер ти ка ле Љу бо ми ра Си мо ви ћа. Ур. Алек сан дар Јо ва но вић и 
Све тла на Ше а то вић Ди ми три је вић, Бе о град – Тре би ње: Ин сти тут за књи жев ност 
и умет ност, Учи тељ ски фа кул тет – Ду чи ће ве ве че ри по е зи је, 2011, 371.

11 Исто. 
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Це ли ном на слов не по сло ви це оцр та на је по зи ци ја оних ко ји, 
не при ме ћу ју ћи фа тал ну бли зи ну не по сред но ис по ље не прет ње 
по вла сти ти оп ста нак, свој по глед не мар но и ла ко ми сле но упу ћују 
ка да ле ким и не до ступ ним по љи ма соп стве не уо бра зи ље. Ан ти
те тич ком ло ги ком на род не из ре ке из ме ђу опо зит них ка те го ри ја 
ов де –са да и не кад –нег де ус по ста вље на је уну тра шња ве за по сред
ством ду хов но дез о ри јен ти са ног и сме те ног, а ег зи стен ци јал ној 
опа сно сти из ло же ног и жи вот но угро же ног по је дин ца, ко ји јед ним 
упе ча тљи вим ге стом ум не не до ра сло сти тра гич но укла ња са мог 
се бе са ме ста на ко јем му се суд би на од лу чу је. Љу бо мир Си мо вић 
је, да кле, из ре че ним и на го ве ште ним сег мен ти ма на слов не по сло
ви це, упу тио оштру, али умет нич ки суп тил ним сред стви ма ис по
ље ну кри ти ку по ли тич кој сра чу на то сти не хај ног и кон фор ми стич
ког од но са та да шњих вла сти пре ма ко сов ској кри зи, али и зе бљи во 
ука зао на очи те симп то ме јед не оп шти је дру штве не рав но ду шно
сти пре ма го ру ћим на ци о нал ним про бле ми ма. 

У по ре ђе њу са прет ход ним Си мо ви ће вим књи га ма збир ку Ум 
за мо рем дру га чи јом не чи ни са мо њен зна чај но ма њи обим, због 
че га би јој ви ше при ста ја ло од ре ђе ње за себ но пу бли ко ва ног ци клу
са пе са ма, ни ти нео би чан фор мат, чи је ди мен зи је от кри ва упра во 
на слов Јо си ће ве би бли о те ке „100 Х 165”, већ нај пре ау то ро ва одлу
ка да по је ди не стра ни це, на по ре до са ти ска ним тек стом, укра си 
цр нобе ло штам па ним фраг мен ти ма де чан ског фре ско пи са. Оту да 
се умет нич ки упе ча тљив ин тер ме ди јал ни ефе кат по сти же у ча су 
ка да чи та лац на илу стра ци ја ма угле да упра во оне мо ти ве о ко ји
ма сти хо ви ма пе сме „Пред сли ка ма Стра шно га су да у ма на сти ру 
Де ча ни” лир ски су бјект пе ва. 

По ет ски свет Ума за мо рем отва ра се пе смом „Сун че ви ћи”, 
ко ја као да је на ста ла пе сни ко вим ства ра лач ким тру дом да лир ски 
сти ли зу је, те мат скомо тив ски раз ра ди и сим бо лич ки до дат но усло
жни зна че ње на род ног из ра за про да ти ве ру за ве че ру. Сун че вићи ма 
је име но ван ко лек тив ни су бјект спре ман да ола ко од ба ци уз ви ше
не са др жа је вла сти тог не бе ског име на и со лар ног по ре кла ка ко би 
за уз врат, сро зан у по ље жи вот не при зем но сти и мо рал не ни ско сти, 
за до био „ми лост вла сти: / бра шно, кан ту ма сти”.12 Слич но по вор
ка ма (са мо)де струк тив ном стра шћу по не се них љу ди из „Хра ста 
на По вле ну”, ко ји ка сво ме све том др ве ту, вер ти кал ној оси све та 
и сим бо лич кој по тки по сто ја ња, жу ре на о ру жа ни се ки ра ма и тесте
ра ма, лир ско ми „Сун че ви ћа” па ра и спа љу је сун че ве кон це сво га на 
пла вом сук ну из ве зе ног име на, од но сно по ти ре зна ко ве вла сти тог 

12 Љу бо мир Си мо вић, Ум за мо рем. Бе о град: изд. Љ. Си мо вић, М. Јо сић, 
1982, 5. 
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кон ти ну и те та и рас та че зна ме ња не ка да шњег ду хов ног до сто јан
ства. Сти хо ви ове пе сме су оту да, умет нич ки до ча рав ши ег зи стен
ци јал ни ра спон што се же од вр шне тач ке до по нор ног ме ста, мета
фо рич ки из ра зи ли упра во оно што ће Си мо вић ка сни је, го во ре ћи 
о ко сов ском про бле му и по е ти ци Ума за мо рем, отво ре но ка за ти:

На Ко со ву, с ко га смо се не ка да пе ли у нај ви ше ду хов не про
сто ре, да нас си ла зи мо ис под гра ни ца прав ног, ци ви ли зо ва ног све та. 
[...] У збир ци Ум за мо рем ја го во рим о тој да на шњој, до њој тач ки 
на ко јој смо се на шли.13 

Пре до чив ши пр вом стро фом пе сме не са мо чин већ и свр ху 
ду хов ног са мо и зне ве ра ва ња, пе сник је – ко ри сте ћи се ка рак те ри стич
ним сли ка ма от кро вењ ског има ги на ри ју ма и ти ме по твр ђу ју ћи 
по е тич ки афи ни тет пре ма апо ка лип тич ким ви зи ја ма за чет збир
ком Уо чи тре ћих пе тло ва – у на став ку „Сун че ви ћа” ука зао на тра
гич не по сле ди це од ри ца ња од не бе ске ди мен зи је вла сти то сти и 
сли ко ви то упри зо рио крај њи ме та фи зич ки епи лог ко лек тив ног 
етич ког по ср ну ћа. За вр шним сце на ма Стра шно га су да, „кад по не бу 
ко је се про ла ма / и отва ра, ве тро ви по не су / бр зе пљу ско ве / ко ји 
се па ле и га се, / а из тих пљу ско ва су ди ја за гр ми”, би ће до кра ја 
ого љен ис ход са мо скри вље не ег зи стен ци јал не де гра да ци је, од но
сно по ет ски огла ше но уве ре ње да се оно што за по чи ње мо рал ним 
из о па че њем не ми нов но окон ча ва он то ло шким по ни ште њем: „ми, 
што има до смо сун це у име ну, / на па сје ће мо се име ода зи ва ти”.14

По чет ном пе смом Ума за мо рем мо тив из не ве ре ног за ве та 
уста но вљен је као те мат ски ср жно ме сто чи та ве збир ке. Пе сник ће, 
ме ђу тим, про бле му пре кр ше не ре чи и кри ти ци кон фор ми стич ко
опор ту ни стич ким раз ло зи ма мо ти ви са ног мо рал ног ли це мер ја 
по вре ме но при сту па ти јед ним ко му ни ка тив ни јим и, за раз ли ку 
од „Сун че ви ћа”, сим бо лич ким зна че њи ма знат но све де ни јим лир
ско је зич ким сти лом:

Ал’ знам ја до кле ће ко
овај за вет да но си:
глад ни до ме са,
жед ни до по то ка,
озе бли до ва тре,
до цо ку ла бо си.15

13 Љу бо мир Си мо вић, нав. де ло, 2008, 129.
14 Љу бо мир Си мо вић, нав. де ло, 1982, 5.
15 Исто, 11.
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Иа ко их пе снич ки про се деи чи не по е тич ки при лич но ра зно
вр сним, пе сме „Храст, „Је ди на вра та”, „На јед ном при мер ку Гор
ског ви јен ца го ди не 1982. за пи са но”, „Пред сли ка ма Стра шног су да 
у ма на сти ру Де ча ни” или „Суд њи дан”, мо гле би се чи та ти као 
сво је вр стан низ за себ них лир ских при ло га ко ји, мо за ич ки скло пље
ни у је дин ствен де ло круг, пред ста вља ју Си мо ви ће ву це ло ви ту 
по ет ску ви зи ју све та ли ше ног основ них мо рал них ори јен ти ра. 

У сре ди шту пе сме „Храст” на ла зи се фи гу ра го спо да ра ко ји, 
се де ћи под обе све ће ном и сим бо лич ки раз вла шће ном кро шњом 
не ка да про сла вља ног и бо жан ском ау ром за о де ну тог др ве та, не 
са мо што вла да зе маљ ским до бри ма не го и пре у зи ма на се бе моћ 
да по пут не ке не бе ске си ле, гр ме ћи и се ва ју ћи, су ди љу ди ма. Забо
ра вив ши на сво је ко ре не, опе ва ни го спо дар се, ка ко ин тер пре та тив
но за па жа Алек сан дар Јо ва но вић, „оса мо ста лио, оси лио, из ди гао 
из над се бе и љу ди”, а из о би ље ства ри ко ји ма упра вља ви ше све до чи 
о пре ко мер ној вла дар ској са мо у ве ре но сти, „а ма ње – или ни ма ло 
– о ње го вој ствар ној мо ћи”.16 Оту да кључ ни мо рал ни пре ступ вла
сто др шца ни је пу ка же ља за вла да њем, већ час у ко јем је, ши ре ћи 
до мет ве ли ка шке сна ге, пре ко ра чио оп сег људ ске ме ре. 

Онај на род што је у „Хра сту на По вле ну” ода свуд хи тао ка 
све том др ве ту да га по се че као да је тек у овој пе сми ко нач но ис
пу нио циљ, јер „отац олу је, „шум ни бог, / бог ко ме сун це из гре ва 
из кру не” са да „осви ће у не ком зим ском ју тру / као на ра мак др ва 
крај фу ру не”.17 Чи та лац сто га на ја сан и не по сре дан на чин уви ђа 
да се по сле ди це ова квог вул гар но ути ли та ри стич ког го спо да ре ња 
рас про сти ру пу та њом те мељ не де са кра ли за ци је и, чи ни се, не по
врат не про фа ни за ци је све та, од но сно ли ни јом пре во ђе ња све тог 
у при зем но, а сим бо лич ки вред ног у прак тич но упо тре бљи во.

Пре ве ли ки ра спон вла да о че ве мо ћи на ди ла зи је ди но по глед 
лир ског су бјек та, у чи ју ви зу ру не ула зи са мо оно што се у са да
шњи ци од ви ја не го и оно што ће се у бу дућ но сти зби ти. Пру жа ју ћи 
се, по пут ви ди ка на две во де, ка обе ма стра на ма вре мен ске осе, пер
спек ти ва пе снич ког гла са се ука зу је до вољ но ши ро ком да обу хва ти 
до га ђа је, али и ри там њи хо вог про ти ца ња, од но сно да све до че ћи 
по ступ ци ма ру ше ња исто вре ме но ан ти ци пи ра и по то ње чи но ве 
об на вља ња. Уте ме ље на на су бјек то вим ду бљим уви ди ма у ци клич
ност све та, а оспо ље на за вр шним и по ен ти ра ју ћим мо ти вом са ђе
ња но вог хра ста, ову пе сму се ман тич ки за о кру жу је су ге сти ја да 
го спо да ри во да и љу ди, „ма ко ли ко се упла ше ним љу ди ма чи ни ло 

16 Алек сан дар Јо ва но вић, Пе сни ци и пре ци: мо ти ви је зи ка, тра ди ци је и 
кул ту ре у по сле рат ној срп ској по е зи ји. Бе о град: СКЗ, 1993, 133.

17 Љу бо мир Си мо вић, нав. де ло, 1982, 12. 
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су прот но”, ни су ни шта дру го до крат ка и „жа ло сна по ја ва сво га 
вре ме на”.18 

Свет осло бо ђен мо рал них об зи ра на ро чи то упе ча тљи во доча
ра ва ју фи нал ни сти хо ви „Је ди них вра та”: „Та вра та во де у раз ја пље
на / уста сму ђа, ко га гу та / шту ка, ко ју гу та / сом”, у чи јој сли ко
ви то сти Ти хо мир Бра јо вић пре по зна је јед ну та ко зва ним mi se en 
abyme ефек том пре до че ну „̓ пре ра дуʼ древ ног ми та о во де ној ар хи
не ма ни”.19 По ен ти ра ју ћа ко нач ни ца ове пе сме, мо гло би се до да ти, 
нео до љи во под се ћа на але го риј ску и по зна том ла тин ском из ре ком 
мо ти ви са ну сли ку, Си мо ви ћу есте тич ки бли ског, Пи те ра Број ге ла 
Ста ри јег „Ве ли ке ри бе је ду ма ле ри бе”. Ва ља ло би при ме ти ти да 
по чев ши од Шле мо ва где вој ни ци не ста ју у че љу сти ма гро бо ва, 
пре ко пе са ма Уо чи тре ћих пе тло ва у ко ји ма свет уни шта ва ју не
за ја жљи ве не ма ни, за тим ко ман дан та из Ви ди ка на две во де што се 
го сти не са мо ме сом жи во ти ња већ и љу ди, па све до Ума за мо рем 
и „Је ди них вра та”, у чи јим сти хо ви ма шту ка је де сму ђа, а сом гута 
шту ку, Љу бо мир Си мо вић мо ти ве си ло ви тих ис по ља ва ња де струк
тив не мо ћи вр ло ра до упри зо ру је ко ри сте ћи се гро теск но сти ли
зо ва ним ме та фо ра ма гу та ња и про жди ра ња. 

У две ма пе сма ма ове збир ке – „Пред сли ка ма Стра шног су да 
у ма на сти ру Де ча ни” и „На јед ном при мер ку Гор ског ви јен ца годи
не 1982. за пи са но” – су бјект сли ку све та у ко јем оби та ва уоб ли
ча ва на осно ву са ме ра ва ња са да шњи це пр во са би блиј ском пред
ста вом ес ха то ло шке прав де, а по том са еп ским ви ђе њем глав них 
раз ло га ко сов ске про па сти срп ског цар ства. Лир ска оп чи ње ност 
сред њо ве ков ним фре ско пи си ма, пред чи јом ле по том и ста ри ном 
су бјект не про жи вља ва са мо тре нут ке естет ског ужит ка, већ и ча
со ве ду хов ног и кул тур но и сто риј ског са мо по зна ња, у тра ди ци ји 
срп ског по сле рат ног мо де р ни зма уста ли ла се, за хва љу ју ћи по ет
ским до стиг ну ћи ма Вас ка По пе и Бран ка Миљ ко ви ћа, као че ста 
те ма и го то во не из о став ни мо тив. Сле де ћи на зна че ну мо дер ни стич
ку нит, Си мо ви ћев су бјект се пред де чан ским при зо ри ма Стра шног 
су да, ко ри сте ћи се де ли ми це по ступ ком ек фра зе, пре но си у ви зију 
Суд њег да на, од но сно у вре ме ка да гре шник до че ку је за слу же ну 
ка зну, а стра дал ник жу ђе но спа се ње, да би по том, упо ре див ши 
фре ска ма по сре до ва не при зо ре ме та фи зич ког три јум фа Исти не 
са ства р но сним са др жа ји ма соп стве ног до ба и прав дом што се по 

18 Алек сан дар Јо ва но вић, нав. де ло, 133. 
19 Ти хо мир Бра јо вић, „Свет на о па ко: иро ниј ска апо ка лип са у по е зи ји Љу

бо ми ра Си мо ви ћа”. У: Пе снич ке вер ти ка ле Љу бо ми ра Си мо ви ћа. Ур. Алек сандар 
Јо ва но вић и Све тла на Ше а то вић Ди ми три је вић, Бе о град – Тре би ње: Ин сти тут 
за књи жев ност и умет ност, Учи тељ ски фа кул тет – Ду чи ће ве ве че ри по е зи је, 
2011, 203. 
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ово стра ним за ко ни ма де ли, сте као по ра зно са зна ње да зе маљ ске 
при ли ке, из ло же не де мон ским си ла ма из о па ча ва ња и деј стви ма 
ка рак те ри стич не ђа во ље ан ти ло ги ке, пред ста вља ју ди рект ну ин
вер зи ју не бе ског по рет ка, јер у све ту из ког се лир ски огла ша ва: 
„Не го ри онај ко ји кри во ме ри / већ онај ком је кри во из ме ре но. / 
Не оба ви ја зми ја кле вет ни ка, већ оног ко је окле ве тан”.20

Пр ва књи жев на ре ми ни сцен ци ја на чи јој је под ло зи из ве де на 
пе сма „На јед ном при мер ку Гор ског ви јен ца го ди не 1982. за пи са но” 
ак ти ви ра на је, ка ко ви ди мо, већ ње ним на сло вом. Оту да не чу ди 
што сти хо ве ко ји усле де чи та лач ка свест до жи вља ва као са же ти 
из раз Си мо ви ће вог спон та ног лир ско ре флек сив ног од зи ва на садр
жи ну Ње го ше вог спе ва. Ме ђу тим, зна че ње две ју крат ких стро фа 
ове по ет ске тво ре ви не за сно ва но је на су бјек то вом по ре ђе њу про
шло сти и са да шњо сти, од но сно са ме ра ва њу по је ди них чи ни ла ца 
усме не еп ске тра ди ци је са до жи вља јем епо хе ко јој при па да, из че га 
на кра ју, као и у пе сми „Пред сли ка ма Стра шног су да у ма на сти ру 
Де ча ни”, про ис ти че хи пер бо ли са но осе ћа ње мо рал не де гра ди ра
но сти са вре ме ног све та:

Не кад бе ше је дан
Вук Бран ко вић,
а би ло је де вет Ју го ви ћа.
Ју го ви ћа да нас
ни јед но га,
Бран ко ви ће
до мра ка и бро јо.21

У збир ка ма Ви дик на две во де и Ум за мо рем хра на, го збе и 
обе до ва ње уста ли ли су се као јед ни од во де ћих и чак те жи шних, 
али се ман тич ки ве о ма ам би ва лент них мо ти ва. У Си мо ви ће вој 
по ет ској ви зи ји сли ке тр пе зе, би ло да су бо га та шки из о бил не или 
си ро ма шки све де не на јед но ја је или та њир па су ља, пред ста вља ју 
сво је вр сне по зор ни це под чи јим све тли ма се, по сред ством чо ве
ко вог до жи вља ја хра не и од но са пре ма је лу, рас кри ва ју по је ди на 
ду бо ко за пре те на, а су штин ски ва жна свој ства људ ске при ро де. У 
ста ри јим пе сма ма по пут „Ви ди ка у Ау шви цу”, „Сне га на Ме двед
ни ку” или „До руч ка” мо ти ви ма ја је та, сла ни не, си ра и лу ка при
пи са на су го то во ми стич на свој ства, јер су опе ва ни као по средни ци 
ко ји, уко ли ко чо век у чи ну обе до ва ња на слу ћу је искре са крал ног 
ис ку ства, по се ду ју моћ да по је дин ца из ве ду из за да тих окви ра 

20 Љу бо мир Си мо вић, нав. де ло, 1982, 14. 
21 Исто, 18.
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ово зе маљ ског жи во та и при бли же не по јам ним пре де ли ма бо жан
ског све та. Ме ђу тим, у пе сма ма Ума за мо рем као што су „Јаг ње”, 
„Ба лач ко вој во да” или „Ро збрат на” апе тит је из ви то пе рен у обла
пор ност, те ис по ља ва ње сла до стра сног и го то во ни хи ли стич ког 
од но са пре ма је лу лир ска би ћа не сро за ва са мо у ни скост жи во
тињ ских по ри ва већ знат но ду бље, у ка ни ба ли стич ким мо ти ви ма 
по сред но на го ве штен по нор де мон ске из о па че но сти. Сто га хра на 
у све ту Си мо ви ће ве пе снич ке има ги на ци је, сход но бо гат ству ње
них ам би ва лент них зна че ња, по при ма сми сао сво је вр сне нул те 
тач ке од ко је чо ве ко во ег зи стен ци јал но кре та ње, као у за вр шним 
сти хо ви ма пе сме „Из гво жђа”, мо же да се упу ти са мо у два прав ца: 
ка Бо гу или ка зве ри.

Прем да би, има ју ћи у ви ду пе сни ко ве са да шње по ли тич ке 
ста во ве о Ко со ву, чи та лац имао раз ло га да се упи та да ли би Љу
бо мир Си мо вић да нас пот пи сао оне пе сме ко је је пре че ти ри де це
ни је об ја вио, чи ње ни ца је да збир ка Ум за мо рем пред ста вља тре
ну так у ко јем је срп ска ан га жо ва на по е зи ја до се гла је дан од сво јих 
умет нич ких вр ху на ца, јер је ау то ру по шло за ру ком да се ода зо ве 
уз не ми ру ју ћим са др жа ји ма спо ља шње ствар но сти, али да, упу тив
ши се стр мим ста за ма по ли тич ки мо ти ви са ног по ет ског из ра за, не 
по вре ди уну тра шње би ће пе сме. Об ја вив ши збир ку у ме те жно до ба, 
ка да су јед ни ра ди ли оно што се не сме, а дру ги ни су чи ни ли оно 
што се мо ра, срп ски пе сник је ис пу нио сво ју ду жност: ни је ћу тао.

Др Не ма ња Ка ро вић
Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фа кул тет за обра зо ва ње учи те ља и вас пи та ча
ne ma nja.ka ro vic @uf.bg .ac .rs 




